Нескладна гармонізація та створення музичного супроводу до пісень шкільного репертуару

Серед важливих вмінь вчителя початкових класів виняткова роль належить володінню інструментом за допомогою якого відбувається майже вся музична діяльність на уроці та в позакласній роботі. Майстерне володіння музичним інструментом, що проявляється в точному відтворення нотного тексту, передачі музичного образу, вміння своєю грою пробудити зацікавленість, бажання займатись музикою – є великою складовою музичного виховання.

Досвід показує, що вчителеві початкових класів необхідно творчо музикувати; грати на слух, гармонізувати прості мелодії, створювати акомпанемент з пісень шкільного репертуару, вміти транспонувати читати нотний текст з аркуша.

Однією з необхідних умов оволодіння навичками творчого музикування є вміння гармонізувати мелодії пісень. У зв’язку з цим в процесі навчання основна увага у формуванні творчих навичок має бути спрямована на розвиток гармонічного слуху.

Гармонічний слух – це насамперед здатність сприймати і оцінювати багатоголосну музику, а його основою є звукове сприйняття співзвуч, уміння слухати, оцінювати багатоголосся в музичних творах завдання розвитку гармонічного слуху в студентів безпосередньо пов’язане з вихованням у них навичок повноцінного сприйняття музики.

Завдання, які стоять перед нами, щодо розвитку гармонічного слуху студентів, майбутніх вчителів.

1. Навчити розпізнавати мелодію та акомпанемент, сприймати їхній виражальний характер.

2. За фонічним забарвленням акордів визначити дисонуючі та консонуючі співзвуччя, усвідомлювати їхню виразність у музичних творах.

3. За функціональним значенням акордів визначати найпростіші музичні побудови, сприймати їхню завершеність та незавершеність, визначати колорит ладу, сприймати виразність гармонічних функцій.

Як відомо, мелодія у музичному творі є основним носієм музичного змісту, а акордовий супровід, наче домальовує мелодичну думку і виконує функцію гармонічної та ритмічної опори музичного твору. Сприйняття акордів – складний процес. Перша особливість гармонічного слуху – це сприйняття фонічного забарвлення акорду. Воно пов’язане з акустичними особливостями співзвуч, з поняттям консонансу та дисонансу. Так поняття консонансу і дисонансу пов’язано тільки з багатоголоссям. Якщо розглянути тризвук і септакорд то їхнє забарвлення залежить від наявності або відсутності дисонуючого інтервалу. Основою роботи для сприйняття фонізму є слухання співзвуч, вміння визначати на слух дисонантність і консонантність. Дуже важливо із самого початку занять виробляти вміння визначати акорд у гармонічному вигляді. Ще одна особливість гармонічного слуху пов’язана з ладом з функціональним значенням акордів.

Центром розвитку ладових зв’язків є тоніка – основа мажорного й мінорного тризвуку в діатонічних ладах. Акорди інших ступенів функціонально підпорядковано тоніці. Співвідношення цих ладів, їхня залежність від тоніки є ладовою функцією. Залежно від висотного положення тоніки знаходиться тональність у якій здійснюється ладовий зв’язок звуків і співзвуч. У процесі гармонічного розвитку в умовах певної тональності виникає функціональний зв’язок акордів, їхнє закономірне підпорядкування.

Головними «представниками» основних тональних функцій є тризвуки І (тоніка) IV (субдомінанта) V (домінанта) ступенів. За своєю побудовою, вони в натуральних ладах належать до одного типу і за структурою відповідають їхнім нахиленням (у мажорі акорди зазначених ступенів є мажорними, а у мінорі – мінорними). За висловом П.Чайковського, тризвуки І, IV, V ступенів у діатонічній акордиці «складають» суть гармонії ладу.

Нестійкі гармонії неоднакові за напруженістю. Найбільш нестійкими є співзвуччя, що містять ввідний тон, але не включають звуки тоніки, тобто акорди ІІІ, V, VII ступенів. Вони складають домінантову групу співзвуч у центрі якої знаходиться головна гармонія цієї групи – тризвук Vступеня. У субдомінантову групу входять акорди ІІ, ІV і VІ ступенів, з головним тризвуком IVступеня у центрі. Розподіл усіх тризвуків тональності на дві групи, та виділення центрального тонічного акорду дає можливість майбутньому вчителю орієнтуватись у послідовності педагогічних завдань, які стоять перед ним при створенні супроводу до пісень шкільного репертуару.

Практика показує, що для того, щоб навчитися розрізняти ладові функції, їх взаємозв’язок, їхнє співзвуччя, потрібно опрацювати великий об’єм нотного матеріалу, окрім того особливу увагу потрібно приділити слуханню музики з подальшим розбором та аналізом прослуханого твору.

Існує думка, що гра на слух важко піддається навчанню, проте багато вчителів-практиків з досвідом, набувають цього вміння і вважають, що в наш час, коли з певних причин, не завжди можна отримати допомогу кваліфікованого спеціаліста-музиканта можна самому спробувати створити простенький супровід до пісень

Під час навчання в коледжі на індивідуальних уроках музики студенти опановують гру на різних інструментах (баян, акордеон, бандура, скрипка, фортепіано). Для прикладу до підбору супроводу до пісні ми будемо використовати інструмент баян. Чому саме баян? Тому, що цей інструмент можна використовувати, як сольний так і акомпануючий. Завдяки його вдало складеній лівій клавіатурі з басами і готовими акордами ми маємо змогу швидше і в більшому обсязі опрацювати функціональний зв'язок акордів.

Добір пісень з шкільного репертуару зумовлений вимогами програми, але це не означає, що студенти в своїй роботі повинні обмежитись тільки їх опрацюванням. За останні роки українські композитори створили чимало пісень для дітей і майбутньому вчителю потрібно збагачувати свій пісенний репертуар. До переліку вищезгаданих пісень належать і пісні самодіяльних авторів, народні пісні. Записані вони, як правило мелодія в додаток текст. Але є записані мелодії, а зверху поставлені буквені позначення акордів. При підборі супроводу до пісень це є велика допомога для майбутнього вчителя. Тому я рекомендую своїм студентам, розпочинаючи роботу над практичним заняттям створення акомпанемента, обов’язково вивчити і знати позначення цих акордів. Роботу для створення супроводу для пісень потрібно починати з простеньких творів, які складаються з 2-3 функцій і по мірі сприйняття інформації студентами, завдання можна ускладнювати. Для початку вибираються твори, які написані в тональностях до-мажор або ля-мінор, тобто в тональностях без ключових знаків.
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Пропоную студентам замінити буквені позначення на цифрові позначення ступенів ладу, на яких будуються тризвуки. Ці акорди головних ступенів позначати римськими цифрами.
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Ми бачимо, що функційно супровід складається з двох акордів тонічного тризвуку і домінанти з поверненням в тоніку (тонічний тризвук). Виходячи з цього можна записати таку схему з цих гармонічних послідовностей.

I – V – I
Наступним етапом роботи над прикладом є підставлення басів з готовими акордами.
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Виклад басової партії може бути записано і восьмими тривалостями, головне не робити помилок при групуванні нот.
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Гармонічна послідовність пісні 
I – V – I – IV – I – V – I
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Якщо з буквеними позначеннями акордів ми ознайомилися і переконалися, що це не складає великих зусиль, проставити гармонічні послідовності викладених в цифровому варіанті, опрацюємо наступний музичний матеріал.
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Ця пісня написана в тональності ля-мінор. (Ам). (І).

Перший такт мелодії побудований на нотах, які складають тонічний тризвук і наступний другий такт залишається під гармонією тонічного тризвуку. Третій такт ноти ре-мі-фа субдомінантового тризвуку четвертий такт тонічного тризвуку, п’ятий такт поступеневий хід мелодії вниз від ноти п’ятої ступені домінанти (мі ІІ окт.) знову шостий такт тонічний тризвук, сьомий такт домінанта і восьмий такт закінчення –  тоніка.

I – IV – I – V – I – V – I
Слід зауважити що при переграванні даної мелодії на баяні із супроводом, ці гармонічні послідовності дуже добре прослуховуються. Так як це завжди творчий процес можна, переграваючи нотний виклад, підставляти і інші гармонічні послідовності, при цьому через слуховий аналіз порівнювати співзвуччя акордів тої чи іншої групи. 

Складаючи супровід до пісень, в допомогу майбутнім вчителям можна запропонувати об’єднати схеми, які проставлялися вище в таку таблицю гармонічних послідовностей:

I –V –I

I –IV –V –I

I –II –V –I

I –VI –II –V –I

I –III –VI –II –V –I

I –VII –III –VI –II –V –I

I –IV –VII –III –VI –II –V –I

Принцип користування таблицею такий: граючи підряд послідовності спочатку таблиці знаходимо відповідність однієї з них. Першим тактам пісні, що нас цікавить і виписуємо знайдені акорди. Потім використовуючи інші послідовності шукаємо продовження гармонічної схеми, поки не підберемо всю схему. Користуючись таблицею можна підібрати гармонію до пісень шкільного репертуару і не тільки написаних в мажорі чи в мінорі. Постійна гра цих послідовностей безумовно принесе певну користь і навчить орієнтуватися на слух у студійованих тональностях. При цьому розвиваючи гармонічний слух, та набуття знань та вмінь при гармонізації мелодій.
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Перші чотири такти у нас співпали з першою схемою таблиці, а наступні чотири з шостою.
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Тональність мі b-мажор гармонічні послідовності підібрані по схемі 1 та 2. Підставити супровід в баси з акордами нескладно. Окремо варто привернути увагу на одночасне ознайомлення з гармонічними особливостями мажору та паралельного мінору в їхній взаємодії при створенні супроводу до пісень. Аналізуючи нотний виклад таких пісень в яких зустрічаються паралельні тональності потрібно, переграючи нотний текст пісні, визначити, де відбувається перехід в іншу паралельну тональність, тобто куди переміщається тонічний центр і коли повертається в попередню. Принцип гармонізації мелодій такий самий. Просто слід пам’ятати, що за основу буде братися тоніка паралельної тональності і від неї будуть будуватися гармонічні послідовності по таблиці.
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Набувши практичних умінь підбору акомпанементу вчитель початкових класів викликає у своїх підопічних ефект несподіваності оригінальності і новизни. Вільне творіння активізує музичний слух, пам’ять, розвиває чистоту інтонації відчуття ладу метро - ритму, збагачує образно-асоціативне мислення вчителя. Створюючи музичний акомпанемент, в основі якого присутні елементи імпровізації, вчитель засвідчує свій теоретичний і фаховий рівень. Для полегшення роботи над гармонізацією пісень можна використовувати різні типи пісенного супроводу. Розглянемо один із них.

Наприклад акордово-фактурний. Він застосовується передусім в піснях маршового або танцювального характеру. Це коли акордова частина акомпанементу переноситься на праву клавіатуру для підкреслення маршового характеру твору. 
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В цьому прикладі ми бачимо простий виклад мелодії пісні акордами, які додатково конкретизують виклад мелодії.
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Наступний приклад: акордовий вступ в трьохдольному розмірі налаштовує нас на темп і характер вальсу.

Отже, підсумовуючи вищесказане, хотілося б наголосити на тому, що наведені вище схеми та приклади потрібно розглядати, як рекомендований додатковий матеріал для полегшення складання супроводу до пісень за принципом від простого до складного. В першу чергу потрібно пам’ятати, що створення акомпанементу до пісень – творчий процес, і все залежить від майбутнього вчителя: 

· музично-теоретичної підготовки;

· володіння інструментом;

· творчих здібностей; 
· вміння правильно підібрати репертуар; 
· компетентностей.
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